

※本所紀事※

民國九十四年十二月至九十五年二月

鄭秀卿*

十二月

- 一日上午，本所於二樓會議室舉行年輕學者研究著作獎成果發表會，由本所助研究員廖肇亨先生主講，講題為：〈中邊、離合、煙波行旅：文字禪與明清佛教〉。
- 一日下午，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人、日本京都大學人文科學研究所教授小南一郎先生主講，講題為：〈神話思維的基本構造——以中國神話為中心〉。
- 一日至六日，本所助研究員何乏筆先生赴大陸北京參加「德語區漢學史國際研討會」，發表論文〈德語化的中國哲學：從接受史到問題化〉。
- 二日，本所副所長楊晉龍先生出席國立政治大學中國文學系主辦之「出土簡帛文獻與古代學術」國際研討會，發表論文〈《五行篇》的研究及其引用《詩經》文本述評〉。
- 三日至十一日，美國 Rutgers 大學亞洲研究及比較文學系教授王斑先生至本所研究訪問，王先生之研究領域為中國現當代文學、電影及美學。
- 五日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由本所副研究員周大興先生主講，講題為：〈覩有與覩無：王弼《老子注》的詮釋問題〉。
- 五日至十日，香港城市大學跨文化研究中心講座教授張隆溪先生應邀至本所研究訪問，張先生之研究領域為中西比較文學。
- 七日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由香港城市大學張隆溪教授主講，講題為：〈維科對哲學和文學的影響〉。

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 八日，本所於多用途空間舉行「越界與美學：晚清至現當代中國文人的自我形象」學術研討會，共發表七篇論文。本所王璦玲女士、彭小妍女士、衣若芬女士、何乏筆先生於會中擔任分場主持人；嚴志雄先生擔任特約討論人；彭小妍女士發表論文〈浪蕩子美學與越界：新感覺派作品中的性別、語言與漫遊〉。
- 八日至九日，本所於二樓會議室舉行「浙江學者的經學研究」第二次學術研討會，共發表十篇論文。本所楊晉龍先生、林慶彰先生、蔣秋華先生、楊貞德女士在會中擔任主持兼評論人；本所博士後研究曹美秀女士發表論文〈黃式三《尚書啟蒙》平議〉。
- 十日，本所研究員吳汝鈞先生出席由中華民國現代佛教學會、臺北大學東西哲學與詮釋學中心所主辦之「第二屆法華思想與天臺佛學」研討會，發表主題演講〈純粹力動觀念與天臺詮釋學〉。
- 十三日，本所「禮與倫理」研究群於二樓會議室舉行「禮、倫理與文化認同」學術研討會，共發表八篇論文。本所楊貞德女士、林玫儀女士、劉述先先生、戴璉璋先生於會中擔任主持人及引言人。本所同仁發表論文如下：胡曉真女士〈旅行、獵奇與考古——《滇黔土司婚禮記》中的禮學世界〉、楊貞德女士〈中體西用——晚清禮法之爭及其意涵〉、王璦玲女士〈「為孝子、義夫、貞婦、淑女別開生面」——論毛聲山父子《琵琶記》評點之倫理意識與批評視域〉、華瑋女士〈慾望、性別與華夷的嬉戲——清初戲曲家吳震生的另類喜劇〉、陳瑋芬女士〈「道德」「倫理」概念在近代日本的再生與轉化〉。
- 十三日至二十日，香港嶺南大學教授、美國伊利諾大學中文系教授蔡宗齊先生應邀至本所研究訪問，蔡先生之研究領域為文學理論與美學。
- 十五日至十九日，本所副研究員周大興先生赴香港中文大學中國哲學與文化研究中心參加「第二次國際學術研討會暨研讀會」，研討會主題是「王弼與郭象——經典注釋與哲學體系的建構」，發表論文〈覩有與覩無——王弼《老子注》的詮釋問題〉。
- 十五日至二十一日，本所副研究員陳瑋芬女士赴夏威夷 University of Hawaii at Manoa 校區蒐集研究資料。
- 十六日，本所於三樓討論室舉行「明清敘事理論與敘事文學研究群」座談會，由北京大學中文系暨比較文化研究所教授張輝先生主講，講題為：〈王夫之晚明思想基調批判的意義〉。

- 十六日，本所副研究員衣若芬女士於臺北南港高工演講，講題為：〈抒情之必要——「悅」讀現代散文〉。
- 十七日至九十五年一月，美國 Texas Christian 大學宗教系助理教授蔡南亭先生至本所研究訪問，其研究領域為中國宗教、道教。
- 十九日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人蔡宗齊教授主講〈句法與詩境：古典詩歌新探〉(“Syntax and Vision: A New Perspective on Classical Chinese Poetry”)。
- 二十一日，本所副研究員衣若芬女士應邀參加漢唐樂府主辦之「洛神賦」學術座談會，講述〈且散綺夢賦情詩——讀曹植〈洛神賦〉〉。
- 二十一日至九十六年一月八日，本所博士候選人雷之波先生赴美蒐集研究資料。
- 二十二日，本所助研究員蔡長林先生赴華梵大學東方人文思想研究所演講，講題為：〈學術論文的擬題與寫作〉。
- 二十七日，本所副研究員衣若芬女士於國立臺北教育大學演講，講題為：〈湖南詩境之旅——永州八記與瀟湘八景〉。
- 本所研究員李明輝先生所著《儒家視野下的政治思想》由臺灣大學出版中心出版；十一月，簡體字版由北京大學出版社出版。
- 本所代理所長王璦玲女士所著《晚明清初戲曲之審美構思與其藝術呈現》出版，約 620 頁。
- 本所代理所長王璦玲女士發表論文〈論湯顯祖劇作與劇論中之情、理、勢〉，收入華瑋女士主編之《湯顯祖與牡丹亭》。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈浮生一看——南宋李生「瀟湘臥遊圖」及其歷代題跋〉一文，刊登於《漢學研究》第 23 卷第 2 期（2005 年 12 月），頁 99-132。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈宋代題畫詩的創作現象與書寫特質——以蘇轍〈韓幹三馬〉及東坡等人之次韻詩為例〉一文，刊登於《蘇軾研究》2005 年第 3 期（2005 年 12 月），頁 21-24。
- 本所研究員彭小妍女士發表〈從婦女、女性、女人到陰性書寫：中國女性主義的發展〉一文，刊登於《婦女史研究》第 13 期（2005 年 12 月），頁 305-314。書評：The Question of Women in Chinese Feminism, by Tani Barlow.

- 本所研究員吳汝鈞先生發表〈宗教對話與生命教育〉一文，刊登於《鵝湖學誌》第35期（2005年12月），頁1-34。
- 本所編印之《當代儒學與西方文化：宗教篇》出版，由劉述先先生、林月惠女士主編，本書為「當代儒學研究計畫」第三期第三次小型研討會之論文集。
- 本所編印之《中國文哲研究集刊》第二十七期出版，收錄本所同仁之論文如下：王璦玲〈曲盡真情，由乎自然——論李贄《琵琶記》評點之哲學視野與批評意識〉、Lawrence C. H. YIM, “Traumatic Memory, Literature and Religion in Wu Zhaoqian’s Early Exile”、林維杰〈知行與經權——朱熹哲學的詮釋學模式分析〉、蔡長林〈莊綬甲與常州學派〉。
- 本所編印之《中國文哲研究通訊》第十五卷第四期出版，收錄論文如下：李爽學〈前言：《紅樓夢》與《西遊記》〉、張漢良〈閱讀寓言——評《重讀石頭記》第一章〈閱讀〉〉、鍾彩鈞〈也談儒家的情欲觀——評《重讀石頭記》第二章〈情欲〉〉、康士林著、謝惠英譯〈小說佛門——評《重讀石頭記》第三章〈石頭〉〉、歐麗娟〈文學閱讀中情欲主體的建構——評《重讀石頭記》第四章〈文學〉〉、康來新〈淚眼先知——評《重讀石頭記》第五章〈悲劇〉〉、閔福德著、余淑慧譯〈閱讀與重讀的閱讀——總評《重讀石頭記》〉、康士林著、謝惠英譯〈唐三藏和余國藩——評余國藩英譯本《西遊記》〉、羅森加登著、謝惠英譯〈跋語：翻譯的行動和藝術——論余國藩教授在西方學術界的宗教和文學志業〉；彭小妍〈「文本翻譯與文化脈絡：晚明以降的中國、日本與西方」計畫緣起及翻譯研究理論的探討〉、許仁豪〈「文本翻譯與文化脈絡：晚明以降的中國、日本與西方」日本愛知國際學術研討會紀要〉；陳鴻森〈《漢學師承記箋釋》序〉；李爽學〈人妖之間——從張鷟的〈遊仙窟〉看白先勇的《孽子》〉；荒木見悟著、廖肇亨譯〈大慧宗杲論禪悟〉。
- 本所編印之《翼教叢編》出版，由楊菁點校，本所蔣秋華先生、蔡長林先生校訂。

一月

- 一日，本所新聘博士後研究學者，真理大學宗教學系兼任助理教授謝世維先生到職，謝先生之研究領域為道教文獻、六朝佛教交涉、靈寶經派研究、中國宗教。

- 一日，本所新聘博士後研究學者，國立臺灣大學中國文學研究所博士曾聖益先生到職，曾先生之研究領域為經學史、四庫學、傳統教育思想。
- 五日上午，本所於三樓討論室舉行「詩與詩學研究群」座談會，由中國社會科學院文學研究所研究員戴燕教授主講，講題為：〈何以贈行，言賦新詩——祖餞詩的由來〉。
- 五日下午，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所訪問學員、美國哥倫比亞大學東亞語言及文化系博士生雷勤風 (Christopher G. Rea) 先生主講，講題為：〈徐卓杲與中國民國時期的「滑稽文學」〉。
- 十一日，本所代理所長王瓊玲女士出席「漢唐樂府洛神賦講堂系列二：青青自是風流主——攀登洛神賦的美學成就」，主講〈細說洛神〉。
- 十二日至十四日，本所於本院活動中心會議室舉辦「理解、詮釋與儒家傳統」國際研討會，共發表二十七篇論文。本所黃俊傑先生、劉述先先生、林月惠女士、鍾彩鈞先生、李明輝先生、林慶彰先生於會中擔任主持人，本所同仁發表論文如下：劉述先先生〈論「迴環」的必要與重要性〉、李明輝先生〈「內聖外王」問題重探〉、吳汝鈞先生〈葛達瑪 (Gadamer) 詮釋學對佛學研究的啟發——以天臺哲學的研究為例〉、楊貞德女士〈中體西用：晚清禮法爭議中的禮教論述〉、何乏筆先生〈詮釋學或系譜學？——關於當代漢語哲學的反思〉、陳瑋芬女士〈「倫理」「道德」概念在近代日本的轉化與再生——與近代中國的比較——〉、林維杰先生〈朱熹哲學中的意義與真理問題〉。
- 十六日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由本所副研究員胡曉真女士主講，講題為：〈旅行、獵奇與考古——《滇黔土司婚禮記》中的禮學世界〉。
- 十六日至十七日，本所圖書館主任劉春銀女士參加國立中興大學圖資所與圖書館合辦之「數位時代圖書館館藏發展研討會」。
- 十七日至七月三十一日，本所副研究員胡曉真女士前往美國哈佛大學講學及研究。
- 十九日，本所於三樓討論室舉行座談會，由廈門大學歷史系教授劉釗先生主講，講題為：〈利簋銘文新解——兼談古代「兵陰陽家」〉。
- 二十二日至二十九日，本所博士候選人艾靜文女士前往美國普林斯頓大學蒐集資料。
- 二十五日至二月十日，本所副研究員衣若芬女士前往韓國首爾及上海復旦大

學、上海博物館研究訪問。

- 二十五日至六月二十五日，國立臺灣大學中文系教授蕭麗華女士至本所短期訪問，蕭女士之研究領域為中國古典文學理論、唐宋詩、佛學、李杜詩、蘇軾詩。
- 二十六至二月二十五日，本所研究員彭小妍女士赴中國北京清華大學訪問並蒐集資料。
- 二十七日至二月六日，本所代理所長王瓊玲女士赴大陸北京中國藝術研究院、北京圖書館訪問並蒐集研究資料。

二月

- 一日，國立中正大學中文系教授謝大寧先生至本所短期訪問，謝先生之研究領域為中國哲學。
- 八日，本所圖書館主任劉春銀女士參加漢珍圖書資訊公司假第十四屆臺北國際書展所舉行之「數位世紀，圖書館與生活研討會」。
- 九日，本所於三樓討論室舉行座談會，由日本關西大學中國文學研究所博士生、本院歷史語言研究所訪問學員山田明廣先生主講，講題為：〈道教齋儀考——以臺南及高屏地區的做功德儀式為例〉。
- 十日，於本所大廳舉行第二任所長交接典禮，由本所研究員鍾彩鈞先生就任本所第二任所長。
- 十日至十一日，本所所長鍾彩鈞先生參加由臺灣大學人文社會高等研究院與中華民國朱氏宗親文教基金會主辦之「東亞朱子學的同調與異趣國際學術研討會」，並宣讀論文〈《周易折中·易學啟蒙及附論》略探〉；本所研究員李明輝先生發表〈朱子性理學與韓儒丁時翰的四端七情論〉，並擔任「東亞朱子學論壇」的引言人；本所副研究員林月惠女士發表〈李退溪對羅整菴理氣論的批評〉；本所助研究員林維杰先生發表〈朱子體用論衡定〉。
- 十二日至二十五日，本所助研究員廖肇亨先生赴日本東京、福岡等地蒐集資料。
- 十五日，本所於二樓會議室舉行座談會，由本所人員與韓國國立首爾大學校奎章閣韓國文化研究院「朝鮮時代國家典禮辭典」編纂組成員劉奉學教授等九人進行座談並參訪。

- 十六日至十七日，由本所主辦、國立中山大學哲學研究所協辦，於本所會議室舉行「晚期傅柯與傅柯之後——跨文化視野下的主體問題與自我技術」研討會，由本所副所長王璦玲女士主持開幕並致詞，助研究員何乏筆先生說明會議緣起，會中共發表十三篇論文，本所發表人如下：嚴志雄先生〈自我技藝與錢謙益的詩學工夫論〉、何乏筆先生〈生命美學與自我修養的批判反轉〉。本所林月惠女士、衣若芬女士、何乏筆先生、林維杰先生於會中擔任主持人。會後舉行一場「傅柯研究與當代漢語哲學」座談會。十八日，何乏筆先生與黃海鳴先生於國立臺北藝術大學關渡美術館主持「當代藝術與當代哲學的對話：主體問題與自我技術」討論會，會議與當代藝術展「空場：當代藝術與當代哲學的對話」共同舉行。
- 十八日，本所研究員吳汝鈞先生出席中國哲學會主辦之「中西哲學新書發表會」，講述著作《純粹力動現象學》與《機體與力動：懷德海哲學研究與對話》。
- 二十三日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所訪問學人，日本名古屋大學大學院文學研究科教授竹內弘行先生主講，講題為：〈朱謙之的大同思想——對朱謙之《大同共產主義》、《國民革命與世界大同》、《至大同的路》三著作的初步考察——〉。
- 二十四日至三月二十三日，日本東京大學教授藤井省三先生至本所研究訪問，藤井先生的研究領域為中國現代文學、臺灣文學。
- 二十四日，本所於三樓討論室舉行座談會，由北京清華大學思想文化研究所教授廖名春先生主講，講題為：〈《論語·學而》新探〉。
- 二十四日至五月二十四日，本所研究員李豐楙先生赴美國哈佛大學研究。
- 本所研究員吳汝鈞先生發表〈康德的知識論：量論之三（上）〉，刊登於《鵝湖月刊》第 368 期（2006 年 2 月），頁 2-9。